

ΤΑ ΠΡΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΠΕΚΑΟΤΑ

Ο «ΠΕΡΣΕΥΣ» ΤΟΥ ΜΠΕΝΒΕΝΟΥΤΟ ΤΖΕΛΛΙΝΙ

Τά στοιχεία τής φύσεως πού συνώμασαν έναντιον του καλλιτέχνη. Πάλη μέχρι θανάτου. Τά ταντζερέδια πού μεταρρφώνονται σ' ένα θαυμάσιο έγαλμα...

Με όσα κι' άν θέλη να ύποστηρίξη ο θετικισμός, δεν ύπάρχει καμιά άμφιβολία ότι πολλές φορές έκεινη ή άγνωστη κυβερνήτρια δύναμη πού λέμε Τύχη έπαιξε σπουδαίο ρόλο στην εξέλιξη των μεγάλων άνδρων και στη δημιουργία των μεγάλων έργων. Πολλές άξιόλογες έφευρέσεις χρωστούνται στην Τύχη, σε μιάν άπλη σύμπτωση!

Ο μεγάλος Φλωρεντινός χρυσόχοος, ζωγράφος, γλύπτης, χαλκογράφος και σύγγραφεύς άκόμη, ο Μπενβενούτο Τζελλίνι κατά το χύσιμο του Περσέως, του χαλκίνου αγάλματος πού έκαμε τριένδοξο τόνομα του, πολεμήθηκε φοβερά από την τύχη, ή όποια έξηγήσει έναντιον του όλα τά στοιχεία τής φύσεως, ώστε παρα λίγο να χάση την ίδια του τη ζωή.

Όταν ο μέγας δούξ Κόσμος είδε το κερμένο πρόπλασμα του Περσέως άφησε να ξεχειλίση ο ένθουσιασμός του, αλλά και ή πίκρα του μαζί γιατί κατά τη γνώμη του ήταν άδύνατο το ύπόροχο έργο να χυθή σε χαλκό. Ο Τζελλίνι ύπεσχέθη να τό κάμη. Έπλασε λοιπόν πρώτα-πρώτα ένα πρόπλασμα στον πηλό και άφου το έψησε τό σκέπασε μ' ένα στρώμα κεριού πού τό δούλεψε και τό φόραρε με τέχνη και προσοχή. Έπάνω σ' αυτό άπλωσε δεύτερο στρώμα πηλό και όλο μαζί τόβαλε να ξαναψηθή ώστε να λυώση το κερι άφήνοντας θέση στο μεταλλικό ρευστό πού θα χύνονταν άνάμεσα στα δυό πηλινα προπλάσματα. Το καλούπι συτό έτοιποθετήθη μέσα σ' ένα λάκκο κάτω από τό καμίνι άπ' όπου με σωλήνες τό μεταλλικό ρευστό θα έτρωγε μέσα στη μητέρα. Όλα έτοιμάστηκαν και έβγαλαν φωτιά.

Τά ξύλα όμως είχαν ρεστίσι και σήκωσαν μιá τέτοια φλόγα πού εκάη ή στέγη του εργαστηρίου! Συγχρόνως έξερράγη καταιγίσι και βροχή ραγδαία άρχισε να πέφτη, τόσο δυνατή πού έμπόδιζε τη θερμομανση του καμινιού και τό λυώσιμο του μετάλλου. Όρες όλοκληρες άγωνίζονταν ο Τζελλίνι ριχνοντας ξύλα και προσπαθώντας κάτω από τη βροχή και τον άνεμο νά δυναμώση τη φωτιά. Έπάλεψε, επάλεψε, ως πού πειά έπεσε έξαντιλημένος σε σημειο να πεθάνη. Τον άποτράβησαν στην καμαρά του και εξακολουθούσαν τη δουλειά οι έργάτες. Ξαφνικά όμως άκουσε σε μιá στιγμή κάποιον άπέξω πού φώναζε:

— Άχ! πάει τό έργο του δυστυχισμένου του Μπενβενούτο!

Σάν άκουσε την κραυγή αυτή ο Τζελλίνι, παρά την έλεεινή κατάσταση πού βρισκόταν—μόλις κατόρθωνε ν' άνασαιή έννοιωσε να μιγανώνεται έν.ός του μιá τέτοια αντίδραση ώστε τα νεύρα του άτσαλώθηκαν από μιá τόσο άλόκοχη δύναμη πού ενινάχη άπάνω κ' έτρεξε τρελλός προς τό εργαστήρι. Έκει είδε τό μετάλλο να παγώνη και να σταματῆ. Δανείζεται άμέσως από κάποιον γείτονα του ξύλα και ξαναζωντανεύει τη φωτιά. Μά ή βροχή και ο άνερος εξακολουθούν να μαγιάζουν όλόγυρα κι' από πάνω του πειά λυσσομένη. Χωμένος κάτω από κάπιο τραπέζι ο καλλιτέχνης βάζει διαρκώς ξύλα στη φωτιά και κ' μιμάτια χαλκό στο καζάνι. Ξαφνικά ένας ξερός τρανταχτός βρόντος άκούγεται και μιá λάμψη θαμπωτική σάν άστραπή άποσφλώνει τους εργάτες. Το καμίνι ράγισε και τό ρευστό μετάλλο τρέχει άπ' όλόγυρα. Κατόπι της γέας αυτής συμφορῆς έξαλλος και άλόφων ο Τζελλίνι θυμάται τά διακόσια χάλκινα σκεύη τής κουζίνας του. Τρέχει τ' άρπάξει και τά ρίχνει όλα στο καμίνι. Η τελευταία του αυτή προσπάθεια έσωσε τά πράγματα.

Τό μίγμα τρέχει τώρα πειά άφθονο και γεμίζει τό καλούπι. Μετά λίγο όλόσπητο, όλοζώντανο έβγαλε μέσα από τη φωτιά τό θαυμάσιο άγαλμα του Περσέως, πού τόσο έδόξασε τόνομα του Τζελλίνι και τόσους κόπους και λαχτάρες του εκόσπισε... Δ.

ή δύναμις του ήταν τρομακτική. Τό έδεσαν μ' άλυσσιδες τις όποιες γάτζωσαν στους τοίχους του θναογίου με γερούς σιδερένιους χαλκίδες. Μόνο έτσι μπορούσε να τό κόνωνε να συλχση.

Αργότερα όταν ο λόρδος Μόρρις Νόθερτον πέθανε, άφισε στη διαθήκη του άδοτηρή έντολή στους κληρονόμους του να μη πειράζονε καθόλου τό τέρας, αλλά να τό περιποιούνται σάν άνθρωπο, όπως έκανε αβίς.

Αυτό κόνανε με τη σειρά τους κι' αυτοί, τό ίδιο έκαμε άργότερα κι' ο πατέρας μου, κι' έτσι ήρωνα κι' εγώ τώρα ύποχρεωμένος να έχω τό τέρας στο σπίτι μου και να τό ταίζω, να τό περιποιούμαι, και να τό προσέχω. Δεν πέθαινε, φιλε μου! Είχε τώρα ήλικία διακοσίων πενήντα ετών! Δεν έννοούσε να πεθάνη! Καταλαβαίνεις; Αν τώξερε αυτό ο προπάππος μου, ειμαι βέβαιος πως δε θα τάφινε να ζήση. Ήτανε θαυμάσια στην ύγεια του, κι' ότε φαιότανε πως είχε καθόλου γέρσει. Και πους ζέρει πως κάταφερε άπόψε κι' έσοπε τις άλυσσιδες του κι' άνέβηκε κατά κατή του τήχη άπάνω στη κάμαρά του. Ήταν φαίνεται γοργό του να θανατωθῆ από σένα. Άς εινε όμως... Καλύτερα πούγινε έτσι. Μ' έγλιτωσε από ένα μεγάλο κίνδον και μέσα και τα παιδιά μου και τα παιδιά των παιδιών μου ίσως... Giles Padderton



ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Οι τρεις γιατροί

Όταν εγνώσθη ότι ο διάσημος γιατρός Ντιμουλέν εΐταν έτοιμοθάνατος, πολλοί συνάδελφοί του τρέξαν να τον επισκεφτούν για να του εκφράσουν τη λύπη τους και τη συμπάθειά τους.

— Κύριοι, τους ειπε τότε κείνος, μην κάμενε έτσι! άφίνω πίσω μου τρεις μεγάλους γιατρούς.

Κι' επειδή, ο καθένας άπ' τους επισκέπτας νομίζοντας πως έπρόκειτο για τον έαυτό του ζητούσε να μάθη τά όνόματα των τριών αυτών γιατρών, ο σοφός Ντιμουλέν απήντησε:

— Το νερό, την άσκηση του σώματος και την διαίτα!

Μιά παιδική άπορία

Ο περίφημος ιστορικός και πολιτικός Γκινζά, συνήθιζε να διασκεδάξη διηγούμενος διάφορα ιστορικά γεγονότα στα έγγονάκια του. Μιά μέρα ειχε πάρει ως θέμα την ιστορία τής Άγγλίας και διηγείτο τό περίοργο εκείνο γεγονός άπ' την βιογραφία του Έρρίχου Α' πού σάν έχασε τό γιού του δε γέλασε πια καμιά φορά στη ζωή του, ως τό θάνατό του.

Ένας άπ' τους μικρούς πού άκούγαν με προσοχή, φάνηκε να δυσπιστῆ στα λόγια του παππού του. Κι' όταν τον ρώτησε αυτός πους εΐταν ο λόγος τής δυσπιστίας του, απήντησε μ' άφέλεια:

— Καλά, και τί έκανε όταν τον γαργαλούσαν;

Η θεραπεία τής άρθρίτιδος

Ένας άγγλος ιερέας έπασχε κάποτε από έλαφράν άρθρίτιδα.

— Τι πρέπει να κάνω; ρώτησε τον γιατρό του.

— Να πίνης κάθε μέρα από ένα ποτήρι ποτώνς με ρομί.

— Αυτό δε γίνεται!

— Γιατί;

— Κατεδίκασα όλα τά οίονουματάδη ποτά μιλώντας στην εκκλησία, προς τους πιστούς. Όλος ο κόσμος τό ξέρει αυτό. Τι θα πῆ ή ύπηρετιά μου όταν τής παραγγίλω να κάνη ποίντες;

— Ζήτησε της λίγο ζεστό νερό και κάνε τω μόνος σου.

— Δεν θα καταλάβη τίποτε;

— Πές της πως το θέλεις για ζούσιμα.

Περνούν μερικῆς μέρες. Ο γιατρός έτυχε να περνήη από τό σπίτι του ιερέως και θεωρήσε καθήκον του να ζητηση νέα για την ύγεια του. Βλέπει όμως την ύπηρετρια νανε χλωμή, μελαγχολική, καταβεβλημένη.

— Τι κάνει ο άφέντης σου; την ρωτῆ άνήστηχα.

— Δεν εινα καλά, γιατρέ μου.

— Πως; Τι έχει;

— Τό μυαλό του φαίνεται εινε πειραγμένο.

— Τό μυαλό του; Πως;

— Πέντε φορές την ήμέρα... ζουρίζεται!...

Ιεροκήρυξ.

Κάποιος ιεροκήρυξ κηρύτταν τό ευαγγέλιο τής Σαμαρίτιδος τέλειαν την διδαχή του με τά ακόλουθα λόγια:

— Μην εκκλητήτασθε, άδελφοί μου, πού τό σημερινό Ευαγγέλιο εινε τόσο έκτεταμένο. Νι λάβετε ύπ' όψιν σας πως... γενή όμιλει!...

Η διαθήκη του Καραϊσάκη

Άπό την περίφημη διαθήκη του Καραϊσάκη δημοσιεύουμε τό κάτωθι χαρακτηριστικόν άπέσπασμα:

«Σαρανταέσπαρες χιλιάδες γρόσια θα βρεθι ύν στο κεμερι του Μήτρον Άγαφιώτη. Άπό αυτά αι τριάντα χιλιάδες να δοθούν εις τας τούσπαις μου' να τας περιλέβουν οι δύο Μήτριδες του Σκυλοδήμου και Άγαφιώτη. οι χιλιάδες να πάρη ο ένας Μήτρος και δύο ο άλλος, όπου με έδούλευαν. Χιλια να κάρουν εκείνοι όπου θα με θάψουν. Δύο χιλιάδες έχει ο γραμματικός, τέσσαρες χιλιάδες γρόσια να δοθούν τής Μαργκώς (Μαργκώ ήταν ή κοπέλλα πού παρακολούθησε τον Καραϊσάκη ντυμένη άντρίκια σ' όλες του τις έκστρατείες). Τά άλλα να μοιρασθούν για την ψυχή μου. Αύτά όπου έχω εις την σακούλι μου να τά λάβουν οι γραμματικοί και τζαουσαδες μου.

22 Απριλιού

Καραϊσάκης

Υ. Γ. Τό τουφέκι και τά άτια μου να δοθούν των παιδιών μου. Έξ χιλιάδες γρόσια μου θέλει ο Νοταρῆς Ιωάννης δεκαπέντε χιλιάδες γρόσια έχει ο Μήτρος του Σκυλοδήμου διά των Νασονίκα και λοιπούς, Δαγγή και άλλους αξιωματούχους.

Τό πρωτότυπον τής διαθήκης αυτής βρισκεται στη βιβλιοθήκη τής Βουλῆς. Τό έχάρισεν ο ιστορικός Κ. Παπαρηγόπουλος.